

6月26日是第30个国际禁毒 日,市委书记韩正,市委副书记、市长 应勇来到位于市青少年活动中心的 上海市禁毒科普教育馆,参观"任重 道远、砥砺前行"上海禁毒工作展,亲 切慰问基层禁毒工作者、禁毒社工和 志愿者代表。韩正强调,禁毒是一场 艰巨的持久战,我们要坚决贯彻落实 习近平总书记关于禁毒工作的重要 指示精神,进一步形成全市合力,持 续落实和加强各项禁毒工作措施,坚 定不移打赢禁毒这场人民战争。

本次禁毒工作展由国际合作。 上海禁毒、形势任务三个板块组成, 以图文、实物、多媒体等形式充分展 现了我国厉行禁毒战略的决策部 署、上海工作实践与创新探索以及

为维护社会和谐安定所作出的贡 献。多年来,本市将预防教育作为 禁毒工作的治本之策,不断创新宣 传教育模式、方法、手段,登记吸毒 人员增幅逐年下降,青少年占比远 低于全国平均水平。严厉打击各类 素品违法犯罪活动,近五年侦破毒 品案件18825起,抓获犯罪嫌疑人 20139人。同时,将社会化理念贯 穿于戒毒康复全过程,所有吸毒人 员纳入教育矫治和服务管理,超过 四分之一戒断毒瘾、回归社会。展 览现场,首部青少年禁毒题材3D影 片《青春的约定》正式播出。市领导 与基层禁毒工作者、禁毒社工及志 愿者代表亲切交流,感谢大家为禁

毒工作付出的不懈努力,为城市平

争

坚定不 韩正应勇然

移 打

毒

这

民

韩正说,按照以习近平同志为 核心的党中央关于禁毒工作的决策 部署,在全市各地区、各部门和禁毒 工作者的共同努力下,在广大市民群 众的支持参与下,上海禁毒工作取得 阶段性成效,奠定了坚实的法治基 础,在实践中形成了很多好的做法。 当前,上海禁毒形势依然严峻,必须 深人贯彻落实习近平总书记的重要 指示精神,坚决严惩各种毒品违法犯 罪行为,不断加强对青少年群体的禁 毒官传教育和引导,全市共同努力打 赢禁毒文场人民战争。

市委常委、市委政法委书记陈 寅,市委常委、市委秘书长诸葛宇杰 等一同参观展览。

氨毒青春 健康生活

以《上海市禁毒条例》颁布实施为契机 推动本市禁毒工作取得新进展

日前从上海禁毒工作新闻发布会 上获悉,近年来,在全市各级禁毒部门 的努力下,本市毒情形势保持稳定,毒 品蔓延势头总体可控,但受国际毒潮 持续泛滥扩散和国内多种涉毒因素的

影响,毒情形势依然严峻复杂。

市禁毒办表示,去年以来,本市各 级禁毒部门深入贯彻党中央、国务院 关于加强禁毒工作的一系列重要指示 精神,以《上海市禁毒条例》颁布实施 为契机,推动禁毒工作取得新的发展 进步。青少年毒品预防教育"6.27"工 程稳步推进,各级教育、禁毒、团委等 部门面向不同的青少年群体,有针对 性的开展毒品预防教育工作。充分发 挥成员单位宣传主体作用,广泛开展 禁毒宣传活动,向广大市民多角度宣 传毒品危害。据统计,目前本市市民 群众对禁毒知识的总体知晓率达到



私人住宅成为毒品吸食的主要地点

从全国范围看,经过近些年持续 开展禁毒人民战争,我国毒情形势保 持稳定,毒品蔓延势头总体可控,但 是,我国面临的国际国内毒品形势仍

从上海来看,一是吸毒人员总量 仍在上升。截至2016年底,全市登记 入库吸毒人员85045人(现有38716人, 不含戒断三年未发现复吸人数、死亡 人数和离境人数),同比增加4.6%。其 中,本市户籍56460人、占66.4%,同比

突出抓好"6·27"工程的推进落

实,市禁毒委将"6·27"工程实施情况

作为年度考核重点,协调相关职能部

门紧紧围绕青小年毒品预防教育三年

规划,着力干责任主体、措施路径、工

入未成年人保护的核心指标体系:市

市未保委将未成年人洗毒情况幼

作模式等核心要素的健全完善。

上升5.2%;外省市户籍28585人、占 33.6%,同比上升3.5%,男性62271人、 占73.2%,女性22774人、占26.8%。 是新发现吸毒人员同比有所下降,35 岁以下青少年占比下降。2016年,全 市新发现吸毒人员6125人,同比减少 918人。其中,新发现本市户籍吸毒人 员2815人,占47.7%;外省市户籍吸毒 人员3310人,占52.3%;男性4480人、 占73.1%,女性1645人、占26.9%,35岁 (含)以下青少年32984人、占38.8%,同

小学生毒品预防教育"八个一"活动,

组织大学生开展禁毒专题宣传教育,

去年市禁毒科普教育馆(包括金山分

馆、累计接待参观者达到188万人次。

80%以上是青少年群体。开展第十一

届上海市禁毒知识竞赛,吸引近150多

万人次参加,充分发挥成员单位宣传

主体作用, 市委宣传部把埜毒宣传纳

果初步显现。三是合成毒品滥用问题 依然是本市面临的主要毒品问题。 2016年,本市冰毒、氯胺酮等合成毒品 缴获量分别为257千克、5.8千克,占毒 品缴获总量的86.1%,在登记入库吸毒 人员中,本市35岁以下吸毒人员中 81.8%吸食合成毒品。在去年全市新 发现吸毒人员6125人中,吸食合成毒 品人员的比例达92.3%。四是贩卖毒 品仍是本市最主要涉毒犯罪形式,在

执法总队、市旅游局通过

播放禁毒公益广告、发放

禁毒宣传品、开展从业人

吕培训等措施,保持重占

领域禁毒官传力度不减,

市食药监局以"人与健

康"社区宣传栏《家庭用

药》杂志等为载体,开展禁毒盲传。市

2016年破获的2161起毒品案件中,"走 私、贩卖、运输、制造毒品"案件1534 起,占总数的71.0%。 陆路运输(包括 长途客车、出租车、自驾车)仍是本市毒 品贩运的最主要方式,占80.2%;航空、 铁路的贩运方式随着近年来安检措施 的日益完善,呈现下降趋势。

研讨

另外,私人住宅逐渐成为毒品吸食 的主要地点。2016年在自己或他人家中 被查获9418人次,占查获总量的54.3%; 在出租房屋中被查获的1024人次,占 5.9%,两项占比超过60%。在宾馆饭店 中被查获的2164人次,占12.5%;在娱乐 场所被查获的624人次,占3.6%;在机动 车内被查获的392人次,占2.3%。

> 取得新的发展进步。 为进一步加强和创新上海禁 毒工作,推动禁毒理论研究,深化 禁毒工作实践,市禁毒委、市法学 会禁毒法研究会联合召开第七届 上海禁毒理论与实践研讨会,表 彰禁毒理论与实践研讨优秀论 文,并重点围绕"全球毒情新变 化与毒品治理的新转向"、"认知 行为疗法在药物滥人员小组社会 工作中的实践与应用"等专题展 开研讨交流。市委政法委副书记、 市禁毒委副主任李余涛出席会议 并讲话,希望有更多的科研机构、

认真落实国家禁毒委的部署要求,

在市委、市政府的领导下,以《上海

市禁毒条例》的颁布实施为契机,

严格落实工作责任,推动禁毒工作

专家学者和从事禁毒实务工作的

同志加入到禁毒研究队伍中来,在

禁毒理论与实践创新发展的进程

去年以来,本市各级禁毒部门 中发挥更加积极的作用,多出禁毒 深入贯彻党中央、国务院关于加强 科研的新成果,共同开创上海禁毒 禁毒工作的一系列重要指示精神, 工作的新局面

以禁毒研究新成果

促禁毒工作新发展

此外,活动当天,上海市法学 会禁毒法研究会还在上海大学召 开会议,总结上一届理事会工作, 选举产生新一届理事会

禁毒法研究会成立于2011 年,主要致力于毒品危害、毒品管 制、预防教育、社区戒毒康复、强制 隔离戒毒以及禁毒国际合作等领 域的研究。近年来,先后参与《上 海市禁毒条例》及其释义的起草与 编写,开展10余项禁毒课题研究, 出版多部理论的专著。

新一届禁毒法研究会理事会 成员由上届的61人增加到88人, 主要来自高校科研机构和禁毒实 务部门。研究会将继续保持和拓 展決学理论与禁毒实务相结合的 优势,充分发挥科研平台作用,集 思广益、群策群力,为推进上海禁 毒法治实践、提升工作水平发挥更 加积极的作用



5"等主要时间节点,举办系列禁毒官 传教育活动,向广大市民多角度宣传 毒品危害,提升社会面禁毒宣传教育 的针对性和有效性。据第三方评估, 市民群众对毒品知识和禁毒工作的总 体知晓率达到96.5%,取得良好效果。

拒绝毒驾、安全出行

发行禁毒主题邮票 完善交通行业法规

安局、市交通委、市邮政管理局、上海 铁路监管局、民航华东管理局和徐汇 区禁毒委及区法宣办联合主办,上海 市邮政公司、上海铁路局和徐汇区漕 河泾街道(党工委)办事处共同承办, 顺丰速运和上海八通生物科技股份公 司赞助的"拒绝毒驾、安全出行一 海市交诵运输行业禁毒官传暨主题邮 票首发活动"在火车上海南站广场顺 利举行。市委常委、市委政法委书记、 副市长陈寅,市政府党组成员、市公安 局党委书记、局长龚道安,以及徐汇区 委书记鲍炳童等领导同志出席会议。 市委政法委副书记、市禁毒委副主任 李余涛同志与中国邮政集团公司上海 市分公司党委书记、总经理陈必昌同 志一起,为我国首次公开发行的禁毒 主题邮票揭幕。

据有关部门介绍,多年来,本市各 有关部门高度重视交通运输领域使用 毒品后驾驶交通运输工具(简称"毒 驾")的问题,尤其是自2012年9月份 起,本市积极采取规范宙查制度、健全 核查机制、完善法律法规等措施,先后

交通安全条例》,制定出台《关于加强 防范和治理吸食毒品驾驶交通运输】 具行为的意见》、《关于严格落实交通 运输工具驾驶人吸毒筛查等有关措施 的通知》等一系列法规规定,不断加大 对交诵运输行业"毒驾"问题预防整治 力度,并取得初步成效。自2012年10 月份起至2017年5月底,全市公安机 关共依法注销机动车驾驶证9267本, 予以拘留以上行政外罚或采取戒毒措 施2436人次:其他各交通运输主管部 门主动发现"毒驾"行为57例。同时, 为配合道路交通违法行为大整治行 动,切实加强道路交通安全管理,市公 安局又利用大数据、人脸识别等技术, 开发了"失格驾驶人违法行车分析系 统",该系统可对机动车驾驶员因"吸 毒"被注销等失去驾驶资格后,仍在驾 驶机动车的违法行为及时发现查处, 自2016年3月上线至2017年6月6日, 已累计查获653名被系统比对出的违 法机动车驾驶员,其中,因涉毒无证驾 驶机动车的就有12名,并分别被处以 行政拘留或强制隔离戒毒等措施。

近年来,随着国内外禁毒形势的 发展变化,本市毒品问题已波及社会 众多行业,使用毒品后直接导致或引



发的各类交通安全问题也时有发生, 给城市交通的有序管理和安全运营带 来严峻挑战,威胁到广大市民群众的 人身、财产安全。为此,市禁毒委、交 通运输管理部门和徐汇区禁毒委、法 宣办,在第30个"国际禁毒日",借我 国第一次公开发行禁毒主题邮票之 际,联合举办此次主题活动,进一步彰 显政府厉行禁毒的决心,压实政府职 能部门、行业社会组织和交诵运输单 位的禁毒主体责任,呼吁更多交诵运 输企业及其职工履行禁毒义务,共同 维护行业窗口形象,也动员广大社会 群众自觉参与禁毒斗争,争做健康文 明的好市民,保障城市运行安全和社

活动期间,市级各交通运输管理 部门和徐汇区有关领导,还分别向中 国东方航空股份有限公司、上海申诵 地铁集团有限公司、上海锦江商旅股 份有限公司、上海强生控股股份有限 公司、上海第二巴十公共交通有限公 司、上海市邮政公司徐汇分公司、铁路

局上海机务段、顺丰谏云上海公司等 全市9家大型交通运输企业,以及社 区群众代表,赠送了吸毒检测器材和 市道交条例法规单行本。市道路交通 运输协会向全市交通运输企业及职工 发出了"拒绝毒驾、安全出行"的倡议 书,上海锦江商旅公司和铁路局上海机 务段,还作为企业代表作了积极响应。 活动现场, 还讲行了缉毒犬搜寻展示, 以及学法规、防"毒驾"设摊咨询等活 动。另外,活动当天,主办方还联合腾 讯公司在微信平台上发布"拒绝毒驾、 安全出行"主题链接,进行禁毒常识的 普及宣传和有奖问答,全市逾30万名市 民关注并参与了线上宣传活动。

浦东新区、长宁区等地区有关部 门也结合市级主题活动,分别设立区 级分会场,通过广场活动、网上答题、 设摊咨询和发放首日封等形式开展禁 毒主题宣传,受众面累计逾10万人 次,为下阶段持续开展交通运输行业 防"毒驾"工作营造了浓厚的社会氛

教委编印学校毒品预防教育指南,发 人会市宣传思想文化工作的总体安排 公安局、市高院分别召开新闻发布会、 放至全市各类学校: 闭市委利用预防 和整体部署予以推进。市交诵委将禁 案件诵报会,全市检察机关以集中公 诉毒品案件的形式开展媒体宣传。去 青少年违法犯罪专项组平台,将毒品 毒盲传教育作为交通运输行业自律、 预防教育纳入对各类青少年的服务帮 企业培训的重要内容,推动形成防范 年以来,全市以"合成毒品与精神健 教范畴;市禁毒办、市教委继续开展中 和治理毒驾问题的社会共识。市文化 康"为主题,抓住"6·26"、"12·1"、"12·

充分发挥成员单位宣传主体作用

执法

重点打击整治网络涉毒违法犯罪

2016年,全市以做好G20峰会禁 毒安保工作为重点,严厉打击毒品违 法犯罪活动,全年共破获毒品案件 2161起,抓获犯罪嫌疑人2290人,缴获 各类毒品305.4公斤,查处有吸毒行为 人员17357人次、全市检察机关起诉毒 品犯罪案件2328件2412人,全市审判 机关判决生效毒品犯罪案件2116件

2308人, 去年5月, 本市在四川成都、 遂宁成功捣毁两处冰毒制造窝点,抓 获犯罪嫌疑人6人,缴获冰毒成品48 公斤及一批制毒原料、设备;9月,在河 南濮阳又成功捣毁一制毒窝点,抓获 犯罪嫌疑人3人,缴获冰毒成品110余 克及制毒原料200公斤,全力摧毁制贩 毒网络,重点打击整治网络涉毒违法

月全国第一次打击网络涉毒犯罪集群 收网行动中,抓获涉毒嫌疑人504人, 缴获各类毒品26.6公斤。强化娱乐服 务场所的滚动排查和清查整治,全市 治安部门与各类场所"房东"签订《房 屋租赁法律责任告知书》13465份,查 处娱乐休闲场所内涉毒案件214起、抓

获涉毒人员245人。防范治理"毒驾" 行为,全市交警部门年内共注销相关 吸毒成瘾人员驾驶证4678本,查处"毒 驾"交通违法行为16起,最大限度预防 和减少吸毒人员交诵肇事。组织开展 打击罂粟非法种植和罂粟壳非法加 工、添加、使用等专项行动,禁种踏查 1658次,发现铲除罂粟等毒品原植物 3569株,关停不法经营商户、查处违法 犯罪人员,净化市场环境、维护食品安

瘾检出4030人, 为公安机关依法依规

为何设立"国际禁毒日"?

我们知道毒品是全人类共同面 对的世界性公害,它危害人类健康, 滋生犯罪.破坏和平:当前全球毒品 问题泛滥,毒品类型多样化、贩毒渠 道多元化、犯罪网络国际化、交易手 段隐蔽化等问题十分突出:我国面临 的禁毒形势也十分严峻。禁绝毒品, 功在当代、利在千秋。

1987年6月12日至26日,在维 也纳召开了由138个国家和地区的 3000 名代表参加的"麻醉品滥用和 非法贩运问题"部长级会议。这次会 议提出了"爱生命,不吸毒"的口号。 同时,为了进一步引起各国、各地区 对毒品问题的重视,号召全世界人民 共同抵御毒品的侵袭,与毒品犯罪活 动作坚决的斗争,也为了纪念这次意 义重大的国际禁毒会议,大会结束

时,与会代表一致建议,将每年的6 月26日定为"国际禁毒日"

这项建议被联合国采纳。同年 召开的第42届联合国大会通过决 议,正式确定每年的6月26日为 "反麻醉品的滥用和非法贩运国防

从1990年起,中国每年在 "6·26"国际禁毒日前后均集中开 展大规模的禁毒宣传活动。全国各 地特别是毒品危害严重的地区,公 安、宣传和教育部门积极行动, 通 过报刊、电视、广播、电影、图 书、挂图以及禁毒知识竞赛、有类 问答、巡回演出等多种形式,广泛开 展了面向广大人民群众的经常性的 禁毒宣传教育活动,提高了全民的防

落实戒毒康复人员就业帮扶

深入推进社区戒毒社区康复 "8·31" 丁程。认直落实全国社区戒毒 社区康复工作现场推讲会、座谈会精 神, 对照 "8·31" 丁程提出的任务 要求,完善现有政策、规定和流程, 指导各区积极打造社区戒毒社区康复 末端管控帮教机制、社区戒毒康复 "巡回诊疗"等特色项目;充分发挥

埜毒社会组织作用、深入开展"同坐 辅导小组"、"新生会"、"女子戒毒沙 龙"、"自强服务热线"等专业帮教服 务, 努力提升强制隔离戒毒收治能 力。建立健全强制隔离戒毒工作联席 会议制度,组织市公安局、市司法 局、市卫生计生委等部门定期开会通 报场所床位使用、人员收治和各项法

律措施执行情况,加强对病残吸毒人 员收成等重点、难点工作的协调推 进。截至2016年底,场所在册6302 人. 其中病残人员3033人,占比 48.0%。规范开展禁毒医疗服务,依 托现有医疗资源, 开展吸毒成瘾认定 服务, 年内吸毒成瘾认定点已增至12 个, 共进行吸毒成瘾认定5892人, 成

处置吸毒人员提供专业支撑。完善药 物滥用监测点布局,全市监测网点已 达到135个。认真落实就业帮扶措 施。用好用足戒毒康复人员就业扶持 和帮扶救助政策,持续鼓励促进就业 帮扶工作,截至2016年12月底,全 市共建有区级就业基地40个,街镇就 业点247个;社会面吸毒人员就业 30371名, 就业率65.6%, 社会面阿片 类人员已就业18716名,就业率



